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一、课程基本信息
课程名称：法医毒理学实验（ Forensic Toxiology Experiment）
[bookmark: _GoBack]课程号（代码）：501018020
课程类别：必修专业课
学时：16学时                            学分：1学分

二、教学目的及要求
法医毒理学实验是法医学的主干实验课程，法医毒理学是利用毒理学和有关学科的理论和技术，研究与法律有关的自杀、他杀、意外或灾害事故引起中毒的学科，也是一门实践性很强的学科。研究内容涉及法医常见毒物的性状、中毒原因、毒理作用、中毒量和致死量、中毒血浓度和致死血浓度、中毒性病变，毒物检测检材采取、保存、送检，中毒或中毒死亡方式的法医学鉴定等方面。该门课程需要紧密结合既往学习的基础医学、临床医学以及毒理学等的多门学科的知识，并强调建立法医学特有的临案思维方式的培养，将既往所学知识有机结合与应用。因此，法医毒理学理论与实践存在着紧密联系。法医毒理学是一门实践性的科学，其基本理论和知识均源自实践的需要，通过不断的归纳总结，形成一套完整的理论体系，并进一步应用于实践，因此学习法医毒理学除了要求学习相关理论知识外，临案实践也同样重要。为培养学生的科学态度和科学思维，同时将理论知识与实践有机的结合，帮助学生培养正确的思维方式，教学方式除采取课堂讲授，还根据教学内容开展教师指导下的毒理学实验、案例讨论、尸体剖验、鉴定报告书写等。法医毒理学实验教学的目的主要是加深和巩固对理论教学内容中相关基础理论和知识的理解，提高学生的动手能力，培养其发现问题和解决问题的能力，综合分析解决中毒案件的实际应用能力。

三、教学内容
第一章 中毒病理学概论实验 2学时
熟悉法医毒理学的任务，内容及研究方法，掌握毒物、中毒的定义，了解毒物的分类原则，熟悉我国毒物种类的特点。掌握中毒量、致死量，全数致死量，半数致死量的定义。熟悉毒物的吸收、分布，代谢和影响毒物作用的因素。熟悉中毒案件性质的确定。中毒的法医学鉴定原则。熟悉中毒尸体的常见改变。熟悉毒物化验检材的采取，保存和送检原则，掌握毒物分析结果的评价。
第二章 腐蚀毒及金属毒实验 2学时
熟悉强酸强碱毒物的毒理作用及病理改变，腐蚀性毒物造成的伤害及后遗症，熟悉金属毒物的毒理作用及尸体改变。了解工业性金属毒物中毒的趋势。
第三章 脑脊髓功能障碍性毒物实验 2学时
掌握巴比妥类毒物中毒的毒理作用，非巴比妥类如氯丙嗪、安定等中毒的病理改变。掌握甲醇、乙醇中毒的作用机理，毒物分析检材的提取。
第四章 呼吸功能障碍毒物实验 2学时
掌握氰化物，CO中毒的作用机理，病理改变及取材注意事项。熟悉亚硝酸盐类中毒的病理改变，了解意外中毒的发生情况。
第五章 吸毒的法医学问题实验 2学时
了解吸毒的发生情况，熟悉国内吸毒的状况。阿片（海洛因）中毒的毒理作用，对人体和社会的危害，吸毒死亡的法医学鉴定注意事项。了解吸毒与艾滋病及其他传染病的关系。
第六章 农药中毒实验 2学时
掌握有机磷农药中毒的作用机理，熟悉中毒症状，中毒的病理学改变，熟悉其他有机农药中毒的毒作用。
第七章 杀鼠剂中毒实验 2学时
熟悉磷化锌、敌鼠钠盐毒理作用，中毒症状及病理改变。了解新杀鼠剂中毒的现状。
第八章 有毒动植物中毒实验 2学时
掌握有毒植物中毒的原因、法医学鉴定方法与步骤和有毒成分及化学性质的分类。熟悉乌头属、毒草、夹竹桃中毒的毒理作用、中毒症状，尸检所见及如何进行检材采取和法医学鉴定。了解雷公藤中毒的毒理作用和法医学鉴定要点。

四、教材
《法医毒理学实验指导》，朱少华主编，人民卫生出版社，2016年3月，第一版

五、主要参考资料
1.Casarett&Doull‘s toxicology，克莱艾森主编，人民卫生出版社，2002年4月
2.《法医毒理学》，刘良主编，，人民卫生出版社，2016年3月，第五版
3.《中国法医学杂志》、《法医学杂志》、《法律与医学杂志》

六、成绩评定
案例分析占总分60%，实验考核占总分 40%。

