本科实验教学大纲

一、课程基本信息

课程名称：基础医学实验技能培训及考核（机能学）

英文名称：Basic medical laboratory skills training and assessment (Functional Experimentation)

教学专业：基础医学基地班（本科）

课程类型：实践课

学时：24（不含课外附加）          学分：2

二、教学目的及要求

《基础医学实验技能培训与考核》是为医学相关专业及生命科学相关专业学生提高本和强化学生科研能力的一门选修课程。该课程一方面可作为《机能学实验》课程的进一步补充和提高，另一方面并重点强调新技术、新方法的应用，使学生通过学习实验课程中的新技术、新方法，提高基本操作技能和创新性思维，为培养学生的科学研究能力奠定良好基础。


《基础医学实验技能培训与考核》以机能学科课程理论为基础，通过生理学、病理生理学、药理学基本实验方法的学习，强化实验技能和科学思维能力的训练和提高，并重点学习机能学科科学研究中应用动物进行实验的新技术、新方法，为学生科学研究能力和科学思维能力起到强化和提高作用。 


《基础医学实验技能培训与考核》教学方法是以小班（20人左右/班）讲课加实验为主，重点要求学生的动手能力训练和实验设计能力与实践能力训练，学习完毕后进行松手能力和实验设计能力考核。

三、教学内容

本大纲是《基础医学实验技能培训与考核》教学活动的指导性文件，执行的理论课时数为48学时，各章节学时分配如下：学生自主在3，4，5项任选一项
1.  动物实验试剂、药物剂量的换算和配制           2学时

2.  科学实验中的课题设计方法与实践                   2学时

3.  心脏试验方法在科学研究中的应用                  20学时

4.  心、脑血管实验方法在科学研究中的应用      20学时

5.  神经系统实验方法在科学研究中的应用           20学时

第一部分  动物实验试剂、药物剂量的换算和配制        

目的要求：

了解配制生理溶液的主要条件，配制生理溶液的方法，常用抗凝剂的浓度，同种动物间等效剂量的换算，不同种属动物间剂量的换算。
内容： 
学习配制生理溶液的主要条件、配制生理溶液的方法、常用抗凝剂的浓度、同种动物间等效剂量的换算、不同种属动物间剂量的换算。
第二部分  科学实验中的课题设计方法与实践   

目的要求：
学习实验设计基本原理和理论，掌握实验设计基本要点及方法。
内容：
1.  科研选题的基本思路 

（1）选题的原则

（2）假说的建立

2.  实验设计 

（1）实验设计的三大原则

（2）实验设计的三大要素

3.  科研选题，实验设计，课题可行讨论 

4.  实验设计的课题实践：操作、观察和记录结果，整理、分析实验结果，判断及结论。 

（1）实验准备

（2）预试

（3）正式实验，观察和记录实验结果，整理、分析实验结果，作出判断及结论。 

                  第三部分  心脏试验方法在科学研究中的应用      
目的要求：
学习急性心肌缺血的模型制作方法与应用，学习离体心脏灌流的方法和应用。
内容：
用大鼠制作心肌缺血模型，观察心脏心肌酶学和血流动力学指标变化。

用Langendorff灌流方法灌流大鼠或豚鼠离体心脏标本，学习离体心脏灌流技术；以记录LVSP、LVDP和LVP±dp/dt为指标，学习测定心脏泵功能各个相关参数的记录和分析方法。

第四部分   心、脑血管实验方法在科学研究中的应用   
目的要求：
学习大鼠血流动力学实验方法与应用。
学习脑缺血和再灌注损伤模型基本操作技术方法与应用。
内容：
用大鼠做心脏插管，观察大鼠血流动力学指标，包括左室收缩压、左室舒张末压，左室最大收缩/舒张速率等。
用大鼠造成可逆性大脑中动脉闭塞（Middle Cerebral Artery Occlusion，MCAO）的不完全脑缺血模型，并进行大脑动脉灌流造成再灌注损伤，观察局灶性脑缺血损伤大鼠的行为学改变、并观察脑梗死体积和大脑组织病理学变化。 
          第五部分  神经系统实验方法在科学研究中的应用
目的要求：
学习中枢神经系统功能之一的学习和记忆实验方法与应用。
内容：

运用跳台仪，实验时，将动物放入跳台上，底部电栅通电（AC，36V），分别记录潜伏期和5min内小鼠跳下跳台受到电击的次数，即错误次数。以此为其学习成绩。24h后重新测验，此次测验时，首先将鼠放在跳台上，记录第一次跳下的时间（潜伏期）、受电击的动物数和3min内的错误次数，以此反映记忆保持情况。

运用穿梭仪，将大鼠置于大鼠穿梭实验箱电击区。先给予条件刺激（灯光）15s，在亮灯10s时开始通电5s（电击强度为30V，50Hz）。如果在亮灯10s内大鼠逃向安全区为主动回避反应，电击后才逃向安全区为被动回避反应。每次训练15s，每次间隔时间为3～5min，共训练30次，即设定循环次数为30次。实验时，将大鼠置于穿梭箱电击区，记录其遭受电击的次数（被动回避的次数），该值与设定循环次数之差即为主动回避次数；刺激时间（指动物在被动回避过程中受到电刺激的时间和），该值越小，说明动物主动回避反应越迅速。测定记录结果。
四、教材与参考资料

五、成绩评定
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